

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Щербинина Арсения Алексеевича на тему «Свобода вероисповедания в Российской Федерации: коллективный аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 — «Публично-правовые (государственно-правовые) науки»

Диссертация Щербинина А.А. посвящена важной и актуальной теме правового регулирования религиозных объединений в Российской Федерации, в частности вопросам свободы вероисповедания в её коллективном аспекте, а также пределам вмешательства государства в деятельность религиозных организаций. В условиях меняющегося законодательства, касающегося государственно-конфессиональных отношений, и усиливающейся роли религиозных объединений в общественной жизни, выбранная тема приобретает особую значимость. Современные вызовы, стоящие перед государством и обществом, требуют научного осмысления и проработки правовых механизмов, способных обеспечить эффективный баланс между государственными интересами и правами религиозных организаций на автономию.

Актуальность исследования определяется необходимостью защиты прав религиозных объединений в контексте соблюдения конституционного принципа светскости государства, закреплённого в статье 14 Конституции РФ, и права на свободу вероисповедания, установленного статьёй 28 Конституции РФ. Государственные ограничения на деятельность религиозных организаций и вмешательство в их внутренние дела нередко становятся предметом острых правовых споров, что требует разработки особых подходов к законодательному регулированию. Щербинин А.А. успешно выявляет ключевые проблемы и предлагает механизмы их решения через реформирование законодательства.

Авторская работа содержит обстоятельный и систематизированный анализ правового положения религиозных организаций, их прав и обязанностей, а также их взаимодействия с государственными органами. Автор детально рассматривает процесс регистрации религиозных объединений и правовые последствия отказов в регистрации, что особенно важно в контексте защиты права на свободу вероисповедания. Одним из существенных аспектов исследования является анализ законодательства, регулирующего статус религиозных организаций, включая Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях». Автор акцентирует внимание на существующих правовых пробелах и сложностях, с которыми сталкиваются религиозные объединения при осуществлении своей деятельности, что делает выводы работы особенно актуальными для законодательной и правоприменительной практики.

Щербинин А.А. демонстрирует глубокое понимание принципов светскости государства, религиозной автономии и нейтралитета в отношениях между государством и религиозными объединениями. Важной частью диссертационного исследования является оценка правового статуса религиозных групп. Особо заслуживает внимания анализ, проведённый в рамках исследования

централизованных религиозных организаций. Автор исследует вопросы передачи религиозного имущества религиозным организациям, а также взаимодействие с государственными органами в этом процессе. Щербинин А.А. раскрывает ключевые аспекты, связанные с механизмами передачи религиозного имущества и правовыми коллизиями, возникающими при этом. Важным моментом является предложение автора о необходимости законодательного закрепления чётких правил для проведения государственной религиоведческой экспертизы, включая требования к квалификации экспертов и процедурам её проведения, что должно способствовать защите прав религиозных объединений.

Диссертация Щербинина А.А. отличается высоким уровнем научной новизны. На уровне диссертационного исследования проведён комплексный анализ правового статуса не только зарегистрированных религиозных организаций, но и религиозных групп, а также иных форм коллективного проявления свободы вероисповедания, таких как группы верующих, а также коммерческие корпорации, управляемые в соответствии с определенной религиозной этикой ведения бизнеса. Также в работе анализируются события, связанные с запретом канонической православной церкви на Украине и в Латвии. Предложенные автором выводы и рекомендации имеют значительное практическое значение для совершенствования правоприменительной практики и развития законодательной базы, регулирующей деятельность религиозных объединений.

Щербинин А.А. демонстрирует высокий уровень владения как теоретическим, так и практическим материалом, опираясь на широкий круг отечественных и международных источников. Автору удалось успешно соединить теоретические аспекты и результаты анализа правоприменительной практики, что позволило сделать работу не только научно обоснованной, но и практически ориентированной. Важную роль в исследовании играют ссылки на практику Европейского суда по правам человека и российских судов, что придаёт работе дополнительную ценность.

Диссертация Щербинина А.А. соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого уровня и формата, установленными пп. 2.1- 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и паспорту специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.051.4.

Научный руководитель
д.ю.н., профессор кафедры конституционного
и муниципального права юридического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Тимофеев Н.С.

«11» сентября 2024 года